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8 de noviembre de 2024

ZonaA mafiana | Zona B mafana | Zona C mafiana ]
Numero de convocatoria del alumno

2 horas 15 minutos

Instrucciones para los alumnos

* Escriba su numero de convocatoria en las casillas de arriba.

* No abra esta prueba hasta que se lo autoricen.

* Conteste todas las preguntas.

* Escriba sus respuestas en las casillas provistas a tal efecto.

* En esta prueba es necesario usar una calculadora.

* Se necesita una copia sin anotaciones del cuadernillo de datos de Fisica para esta prueba.
* La puntuacién maxima para esta prueba de examen es [90 puntos].
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Conteste todas las preguntas. Escriba sus respuestas en las casillas provistas a tal efecto.

1. Un tren que parte desde el reposo se desplaza desde A hasta B con una aceleracién de
0,20 ms? para luego decelerar hasta el reposo desde B hasta C. La distancia total de Aa C
es de 1800m. El grafico muestra la variacion con el tiempo de la rapidez del tren.

la figura no esta dibujada a escala

rapidez
B
A | c
0 0,80T T tiempo

El tiempo de desplazamiento de Aa C es Ty el tiempode AaBes0,80T.

(a) Escriba la rapidez del tren cuando pasa por el punto B en funcion de T. [1

(b) Determine T. [2]

§ ]
28E

I |
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2. (@) Enun juguete de pista de automoviles con rizo, se suelta desde el reposo un automovil
de masa 0,12kg. La posicion inicial del automdévil esta 45cm por encima del nivel del
suelo. El radio del rizo circular es de 15cm. El automovil alcanza la parte superior del
rizo en la posiciéon P. Son despreciables las fuerzas de rozamiento y de resistencia del aire.

la figura no esta dibujada a escala

posicion inicial del automovil

P
45cm
15¢cm
v___hiveldelsuelo " _
(i)  Muestre que la rapidez del automoévil en P es de 1,7ms™". [2]
(i)  Determine la fuerza normal ejercida por el rizo sobre el automovil en P. [3]
(i)  Indique por qué el automovil permanece en contacto con el rizo. [1]

(Esta pregunta continua en la pagina siguiente)

§ ]
28E
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(Pregunta 2: continuacién)

(b) En el punto A, el automovil colisiona con un bloque de masa 0,18kg y se queda
pegado a este. Tras la colisién, el automovil y el bloque se mueven juntos con una

rapidez de 1,2ms™".

la figura no esta dibujada a escala

—» superficie
rugosa

;l

L

" 0,20m i
B
(i)  Calcule la rapidez del automovil justo antes de que colisione con el bloque. [2]

(i) La superficie entre Ay B es rugosa y la combinacion de automovil y bloque
alcanza el reposo en B. La distancia AB es de 0,20m. Determine el ritmo de
variacion de la cantidad de movimiento de la combinacion de automévil y bloque

entre Ay B. [3]

(Esta pregunta contintia en la pagina siguiente)

§ Ll
28EPO
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(Pregunta 2: continuacién)

(iii) Calcule el coeficiente de rozamiento dinamico entre la superficie rugosa y la
combinacion de automévil y bloque. [2]

Véase al dorso
28EPO
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No escriba en esta pagina.

Las respuestas que se escriban en
esta pagina no seran corregidas.
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3. (@) Resuma, aludiendo a la tercera ley de Newton, cdmo ejerce presion un gas en un
contenedor sobre las paredes del contenedor. [2]

(b) Indigue una diferencia entre un gas ideal y un gas real. [1

(c) Se rellenan dos contenedores con volimenes de 0,20m®y 0,10m? con un gas ideal.
La presion en el contenedor mayor es de 3,0 x 10*Pa. La presion en el contenedor
menor es de 9,0 x 10*Pa. La temperatura del gas es igual en ambos contenedores.
Hay un tubo delgado con una valvula uniendo los contenedores. La valvula esta
inicialmente cerrada.

r
valvula (
0,20 m? J b |
J v L 0,70 m?
\
3,0x10%Pa 9,0x10*Pa

Se abre la valvula de modo que el gas pueda desplazarse de un contenedor a otro. La
temperatura permanece sin cambios.

Determine la nueva presion del gas. [3]

§ I

EPO7
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4. (a) (i) Indique qué se entiende por onda transversal. [1

Una onda transversal se desplaza hacia la derecha en una cuerda. El grafico
muestra, en un instante particular, la variacién del desplazamiento y con la
distancia x a lo largo de la cuerda. Se han marcado dos puntos, P y Q, sobre la cuerda.

ylem
. i
, i
0 Q x/m
0,5 1,0 1,9 2,0 2,5 3,0
-2 -
_4 | \r
3 P
(i)  Explique si es P o Q el que tiene mayor aceleracion. [2]

(Esta pregunta continua en la pagina siguiente)

§ I
28EP08
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(Pregunta 4: continuacién)

(i) Larapidez de la onda es de 62ms™". Calcule el periodo de la onda, expresando
su respuesta con el numero correcto de cifras significativas. [2]

(iv) Calcule la rapidez media de P durante una oscilacién completa. [2]

(b) Se pasa a estirar la cuerda entre un punto fijo y otro que oscila. Cuando se aplica
una frecuencia de 120 Hz al punto que oscila, se observa sobre la cuerda la onda
estacionaria que se muestra en el diagrama.

Dibuje la onda estacionaria que se observaria en la misma cuerda cuando se aplica
una frecuencia de 180 Hz al punto que oscila. [

(c) Los fisicos y los ingenieros estudian las oscilaciones arménicas simples a pesar de
que la mayoria de oscilaciones no son armonicas simples. Sugiera por qué este es un
planteamiento util. [1

28EP09
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No escriba en esta pagina.

Las respuestas que se escriban en
esta pagina no seran corregidas.
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Se conectan en serie dos resistores, X e Y, a una celda de f. e. m. E y resistencia

5. (a)
interna despreciable. La resistencias de X e Y son constantes.

El
|I

o N S B

La potencia disipada en X es mayor que la de Y.

Indique y explique como es la resistencia de X en comparacion con la resistenciade Y.  [2]

Se conectan a continuaciéon X e Y en paralelo a la misma celda.

(b)

— -

Indique y explique cual de los resistores disipa mas potencia. [2]

(Esta pregunta continta en la pagina siguiente)

28E
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(Pregunta 5: continuacién)

(c) Unalampara Z y un resistor R tienen las caracteristicas /-V que se muestran en el grafico.

I/mA
100

80

60

40

20

O 1 1 1 1 | V/V

(i)  Describa la variacion de la resistencia de Z frente al voltaje. [2]

L

(Esta pregunta continuta en la pagina siguiente)

28E
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(Pregunta 5: continuacién)

(i) Seconectan Ry Z en serie a una celda de f. e. m. 12V y con resistencia
interna despreciable.

12V,

z
R
————
Determine, a partir del grafico, la potencia disipada en la lampara Z. [3]

§ ]
28E

“H“HH“ Véase al Clorso_I
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6. La energia de enlace del nucleido estable '3/ Xe es de 1,105GeV.

(@) (i) Resuma qué se entiende por energia de enlace. [1

(i)  Calcule, en GeVc?, la masa de un nucleo de 3, Xe. [2]

(b) "¥Xey "2 Xe son dos isdtopos del xendn.

(i)  Resuma qué se entiende por is6topos. [2]

(i)  "EXe es radiactivo. Sugiera como es la energia de enlace por nucledn del '3} Xe
en comparacion con la del '3 Xe. [1]

L

(Esta pregunta contintia en la pagina siguiente)
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(Pregunta 6: continuacién)

(i) Determine el nimero de quarks up (quarks u) que hay en el nticleo del "5, Xe. 2]

(Esta pregunta continuia en la pagina siguiente)

Véase al dorso
_ DI |
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(Pregunta 6: continuacién)

(c) En el grafico, se muestra la variacidén con el tiempo de la actividad de una muestra

133
pura de ', Xe,

A/107Bq
10

0 , , , , , t/dias
0 2 4 6 8 10

(i)  Estime la semivida del "3 Xe. [1]

(i)  Calcule la actividad de la muestra al cabo de 25 dias como fraccién de la
actividad inicial. [3]

L

28E
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7. (a) Describa las transferencias de energia que ocurren en un generador edlico. [2]

(b) La maxima potencia que puede obtenerse de un generador edlico viene dada por

1
P=—pAv.
2P

Indique una suposicion que se hace al derivar esta ecuacion. [1]

(c) Se dispone de los siguientes datos para un generador edlico:

Radio de pala =2,5m
Densidad del aire =1,2kgm™
Rapidez del viento que incide en las palas = 6,8ms™’

Rapidez del viento al rebasar las palas =2,6ms”

Determine la potencia maxima, indicando la unidad correcta, producida por este
generador edlico. [2]

§ I

EP17
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8. (a) Sobre dos rendijas paralelas, incide luz con una longitud de onda de 6,0 x 107" m.

El grafico muestra la variacion con el angulo de difracciéon 0 de la intensidad / de la luz
observada sobre una pantalla alejada de las rendijas. /, es la intensidad de la luz sobre
la pantalla debida solamente a una rendija.

1

41, ﬁ

1+

\/:\ I I \} U I I /I.\_/ Q/I'ad
-0,06 -0,04 -0,02 0,00 0,02 0,04 0,06

(i) Identifique una caracteristica de este grafico que sugiera que la anchura de la
rendija no es despreciable.

[1]

(2]

(i)  Estime la anchura de la rendija.

(Esta pregunta continta en la pagina siguiente)

§ [T |
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(Pregunta 8: continuacién)
(ii) Resuma como se forma el maximo central. [3]
(iv) Explique por qué la intensidad del maximo central es igual a 4 1, [2]

(b) El espectro del sodio contiene dos lineas en las longitudes de onda 589,0nm y 589,6 nm.

Se iluminan 400 rendijas de una red de difraccion. Determine si estas lineas se ven
resueltas en segundo orden. [2]

§ ]
28E

““m“ ‘“ Véase al Clorso_I
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9. (a) El potencial gravitatorio debido a una masa puntual aislada es cero en el infinito.
Explique por qué el potencial gravitatorio es negativo en todos los demas puntos. [2]

(b) Se lanza una sonda desde la superficie de un planeta con una velocidad de 0,9 v,
donde v, es la velocidad de escape desde el planeta.

(i) Indique qué se entiende por velocidad de escape. [1

(i)  El radio del planeta es R. Determine, en funcion de R, la altura maxima por
encima de la superficie que puede alcanzar la sonda. [3]

§ I |

P20
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10. El diagrama muestra un transformador ideal con un nucleo de hierro. Se conecta un resistor
R a la bobina secundaria.

bobina bobina
primaria secundaria

: :
L

nucleo de hierro

(@) Describa la funcién del nucleo de hierro. 1

(b) Se aplica un voltaje alterno a la bobina primaria. Explique, utilizando la ley de Faraday,
por qué se induce un voltaje en la bobina secundaria. [3]

(Esta pregunta contintia en la pagina siguiente)

§ ]
28E
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(Pregunta 10: continuacion)

(c) En el grafico, se muestra la variacién con el tiempo ¢ del voltaje V en la bobina primaria.
VIV

40}

20}

O 1 1 | | | ) t/ms
5 10 15 20 25 30

El numero de espiras en la bobina primaria es 600. El valor maximo del voltaje en la
bobina secundaria es de 120V.

(i)  Calcule el numero de espiras en la bobina secundaria. [2]

(i)  Calcule la frecuencia del voltaje en la bobina secundaria. [1

(Esta pregunta contintia en la pagina siguiente)

§ ]
28E
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(Pregunta 10: continuacion)

(d) Para el voltaje de entrada en (c), la potencia media disipada en el resistor R es de 2,5W.

Determine:
(i)  El valor cuadratico medio (RMS) de la corriente en R. [2]
(i) Laresistencia de R. [1

§ ]
28E

“H““‘ ‘“ Véase al <3|0rso_I
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1. (a) Desde una superficie de metal, se emiten electrones cuando sobre esta incide luz de
muy baja intensidad. Esta emisién se produce sin ninguna demora temporal observable.

Resuma por qué esta observacion no es coherente con la teoria ondulatoria de la luz.

(2]

(b) Sobre una superficie de metal incide luz con una longitud de onda de 5,2 x 107" m que
provoca la emision de electrones con energia cinética maxima de 1,8eV.

luz

4 / )
placa

o
o colectora
—>

/
%

(i) Estime, en eV, la funcién de trabajo de la superficie de metal.

(2]

L

(Esta pregunta contintia en la pagina siguiente)
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(Pregunta 11: continuacién)

(i) Laf.e.m.delafuente de potencia esta ajustada a 0,60V. Determine la rapidez
de los electrones cuando alcanzan la placa colectora. [3]

§ [N |

EP25
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